

“天元”之水

赵本夫



江苏省淮安市,京杭大运河在彩霞中格外迷人。

贺敬华摄(人民图片)

中国江河纵横交错,就像天地间一张巨大无朋的围棋盘,而无数连通江河的大小湖泊,就像围棋盘上的交汇点,正所谓星罗棋布。我们知道,围棋是中国古代智慧的结晶,包含攻防、进退、大小、得失、弃取、收放、死活等丰富的哲学思想。棋子是圆的,棋盘是方的,代表天圆地方,体现了古时中国人对天地自然的认识。棋盘上横竖各19条线,361个交汇点,代表一年的天数。在这361个交汇点中,有9个“星位”,正中间的那个星位叫“天元”。天元乃天地元气之谓,可见天元这个位置极为重要。围棋界有个话,叫“高者在腹”,是说高手下棋,更看重以天元为中心的腹地,腹地势大,波及四面八方,则胜算大也。

部欢乐和痛苦。淮河发源于河南桐柏山区,是一条造福人类的河,也是一条多灾多难的河。京杭大运河已有2500年历史,更是经历过无数灾难、战争、兴亡、改造,才有了今天的样子。如果大运河是一个人,一定是个饱经风雨、高深睿智、心胸宽广的人。你看,这条大运河从杭州到北京,穿越钱塘江、长江、淮河、黄河、海河五大水系,这五大水系各有异质,各有脾性,或清或浊,或暴或柔,它居然能一一牵手,合纵连横,将五大水系连为一体,不是高人是什么?

京杭大运河和淮河的相遇,让淮安成为一个大码头,也成就了淮安的历史,更滋养了一代代淮安人的智慧和心灵。

的店摆放那么密集,什么破烂都往上放。看来这个店主还是有所选择的。我大体在柜子里扫视一遍,突然看到一把体型硕大的方型紫砂壶,足足有20公分高,古色古香,气韵非凡。在那些号称的古董中卓尔不群。我那时还不懂紫砂壶,只是被它的气势震住了,凭感觉是个好东西。但我不能太着急,于是又往别处看了一阵,才请店主把那个紫砂壶拿来一看。

这把壶器型完整,只在壶口沿有半个瓜子大的破损,但盖上壶盖就看不出来了。此壶包浆浑厚,壶内出水口呈长方形,壶身布满金色砂粒,状如梨皮。底部有“荆溪徐飞龙制”六字阳款,笔力如铁。看得我心里怦怦跳,于是一个老实人,向店家打听此壶来历。店家说这把壶是几天前才从乡下收购来的,不知真假。你如果喜欢,可以谈谈。古玩店主都会编故事,姑妄听之。但他说得简单自然,还说不知真假,像是个老实人。我接触过很多古玩店主,知道他们道行不一,有深有浅,很多并不甚懂,只是一知半解。他们的原则是,赚钱就走货。当时,我也不能断定真假。但我搞收藏有个原则,宁吃鲜桃一口,不吃烂杏一筐,从不买那些破破烂烂的东西。如果东西够精美,看着赏心悦目,即便没把握,也一样可收。我想,这么大这么精美一把紫砂壶,即便是新仿,放在书房亦足可生辉,来个朋友,泡一壶茶够喝半天的。于是请店主开价。他开了一个不算太高的价,我稍作还价,就买了下来。

回南京后,经专家鉴定,竟是真品!这



赵本夫 郭红松绘

个专家鼎鼎大名,就是号称“金陵壶圣”的沙志明老先生。沙老告诉我,“荆溪”就是古时周处斩蛟处,是清雍正年间从宜兴分出来的,到民国元年(1912年)又撤销,重归宜兴。徐飞龙先生是清中期的一位制壶大师,尤以汉方壶著名,传世极少,这把壶就是他亲手制作的一把汉方壶,极为珍贵!沙老激动得面色潮红,说自己收藏紫砂壶半个世纪,明清大家的壶基本都有,唯独徐飞龙先生的汉方壶,你能碰到太难得了。沙老说,我十几年没给人写过鉴定了,这次要破例了。

大约20天后,沙老用苍劲的书法为此壶写了一份鉴赏书,并亲来我家再次赏玩,还抱着这把壶照了一张,才恋恋不舍告别。鉴赏书曰:“此汉方壶通高二十一公分。用料为宜兴紫砂,略有粗粒。色泽正宗。手工拍打成片之后拼接成型。壶身素洁气韵饱满。四角拼接处线条力度挺拔而又不失柔美。底部中间钤一方印章:‘荆溪徐飞龙制’。徐飞龙,清康熙乾隆时人。他的作品传世极为稀少,故而见之不多。本人有幸今见此器,品相完整,气势恢弘,实乃壶中珍品,为赵本夫先生所收藏。可喜也乐于题记。丁亥年初秋于南京民俗博物馆紫砂厅沙志明识。”

我也曾请教沙志明老先生,制壶名家徐飞龙是宜兴人,这把壶怎么会流落淮安民间呢?沙老微微一笑,说道理很简单,就是京杭大运河的功劳!

是的,京杭大运河历来是南北水路要道,淮安又是水路大码头,所谓“南船北马之地”“京杭大运河之都”,在淮安发现南北任何宝物都不应奇怪。如今,京杭大运河依然繁忙,又成南水北调的大动脉,更显得生机勃勃了。运河两岸,散落着众多古镇古街古巷古铺和无数的奇异美景,正等着我们去发现去欣赏。

(赵本夫,当代著名作家。迄今发表出版小说和散文集50多部,代表作有《卖驴》《绝唱》《走出蓝水河》《无土时代》《天漏邑》《荒漠里有一条鱼》等。小说《天下无贼》被改编成同名电影。先后获全国优秀短篇小说奖、《小说选刊》双年奖、《小说月报》百花奖、首届汪曾祺华语小说奖、施耐庵文学奖、江苏省委省政府紫金文化荣誉奖等二十多种文学奖。)



行天下

暮看乌梁素海

漠耕

从乌拉山镇北去20公里,便可抵达内蒙古自治区乌梁素海。初夏的风掠过,天空不断有鸟飞过,我心头生出成倍的欢悦之情。

远处青翠的苇丛蓬勃生长,如草帽一般浮于水面,像是静坐钓鱼的渔翁。赤麻鸭一路相伴,时隐时现,叽里咕噜的,不知叫些什么。偶有白鹭一飞冲天,在碧蓝的天空中留下倩影。静立于湖岸一角湿地,湖水就在脚面沁润,软软的湖泥中生着绿绿的苔藓和不知名的植被。湖水清澈透亮,倒映着云影与日影。暖风轻轻拥来,散发着暖湿的清香。立夏刚过,一切便和春天有了迥异的气息与色彩。

立于一处苇间之上。浩渺的天际,浅灰色的云影掩住日头的的光芒,天空立时变成了一幅水墨画。瞩望天水之间,陡然想起了《诗经·蒹葭》的句子:“蒹葭苍苍,白露为霜,所谓伊人,在水一方。”是的,只有身处此情此景,才能深悟此句之美。似乎眼前烟波浩渺的乌梁素海,便是诗句的诞生地。

蛙鸣如鼓,自苇丛涌来。澄净的湖水里隐没着众多的鱼群。它们不时露出水面,呼吸一下新鲜的空气,卷一卷浪花,又隐没水中。伸手戏水,湖水柔软而清凉,润了我的手也润了我的心。此时若有一舟在侧,即使无桨,也要用双手划水,横卧清波之上而游弋云天之间。

鸟儿叽叽咕咕地发出连续不断的乐音,在苇丛里待久了,便会闯出水面,来一圈水面圆舞。虽然甚远,不辨鸟名,但已足够让人惊喜。把手机镜头拉近,天水之间,涟漪波纹与夕阳金辉交映下,我竟然看到了久负盛名的疣鼻天鹅!它们有着优雅的长颈,结对出游,横卧波心。金色的余晖温湿地漫浴全身,使其发出碧蓝的光彩。它们或仰颈长嘎,或俯身戏水,姿态优美,令人喜悦。

日头渐渐沉下来。红霞晕染了云层,也涂抹了湖水的脸颊。浅灰的云影与水面有了迷人的红光。红光与云水,构成了一幅浩远空茫的景象。此时若有大鸟飞过日影下的水面,那就是一幅更为绝妙的山水画。正想着,正南方一队鸿雁排成人字形款款地进入视野,此时,只能用“欣喜若狂”来形容我的心情!

暮色渐渐压过来。水中鱼儿似乎感知到了时空的变化,露出水面的次数竟然多了起来,水面不时传来嘎嘎嘎嘎的声音。蛙鸣更加放肆,把整个湖面都变成了自己的演奏区。只有鸟儿,窝在巢中,尽享这份安宁与闲逸。

日光收尽,我也要骑车返程。然而,乌梁素海似乎不舍我离去,一只牛背鹭在路边等我。看它那静立的身影,是在沉吟《蒹葭》的诗句吗?暮色里,还有一只白琵鹭隐隐约约地站于草丛中,为我送行。这时,突然蹿出的一队小蝗虫,让我心生欢喜。乌梁素海是多情的,充满着诗意的柔情。天是柔软的天,水是多情的水,云影、水色、鸟声、蛙鸣、鱼跃,暮色里织成多种生命的意象,让人沉醉其间。

灯火璀璨时分,我又融入了充满烟火气息的街巷。在喧闹的城市生活久了,更能体会自然的珍贵。此刻,我所珍爱的鸟儿正在乌梁素海安详地静卧草从酣眠。愿它们的生活更加安逸,愿这片山水林田湖草的物态,更具鲜活的风采!

全国大学生红色旅游创意策划大赛举办一堂生动的“思政大课”

本报记者 赵珊

一叶红船映初心,百年党史聚伟力。5月28日至29日,以“青春追寻红色路 不忘初心跟党走”为主题的第十一届全国大学生红色旅游创意策划大赛总决赛在浙江省嘉兴市举办。大赛共设置“红色足迹微视频”“红色精神微讲解”“红色故事微漫画”“红色旅游线路设计”“红色旅游目的地设计”“红色文创产品设计”6大参赛类别,吸引了全国622所高校、近1.5万名师生参加。经过激烈角逐,50余所高校的60支队伍获得全国奖项。经过十几年的发展,大赛已成长为一个在全国高校范围内弘扬红色精神、传承红色基因的重要实践地,一个展示红色智慧和力量的精彩舞台,一个推动红色旅游创新发展的亮丽品牌。今年参赛

人数单数破万,参赛规模创历史新高。大赛以聆听宣讲、采风调研等丰富多彩的形式,实地探访党的诞生地、乡村经济示范点,是一堂堂“声入人心”的沉浸式党史教育课。大赛紧扣党史学习和红色文化传承,通过一堂堂红色之旅思政大课,一场场“百名红色讲解员讲百年党史”宣讲会、一次积聚青春磅礴力量的南湖主题党日、一场场走进乡村振兴前列的嘉善乡村幸福密码寻访之旅、一次次感受西塘镇朝南社区党员志愿服务创新党建新样板的思考之行,让大学生在行走中感受红色文化,体悟建党初心。

今年大赛增加了“红色足迹微视频”“红色精神微讲解”“红色故事微漫画”3个新类别,最终评选出“百部红

色足迹微视频”“百部红色精神微讲解”“百幅红色故事微漫画”,以更贴近“95后”“00后”的表达方式,吸引青年人充分发挥自身专业优势,为红色旅游发展注入新鲜元素。

“作为一名马克思主义理论专业的学生,学好党史、讲好红色故事是我们的使命和责任。”清华大学学生马天文说,“在微漫画作品筹备阶段,通过红色故事,我深入了解了故事背后每个鲜活个体的命运和抉择,更加深刻地明白了青年一代的担当。”

北京第二外国语学院学生陈阳说:“一个个青年的力量凝聚起来就是新时代中国的模样,更是未来中国奋进昂扬的崭新面貌。小小红船跨越百年时空,那份为祖国之富强、为人民之幸福的红色信念一如当初。我们新时代的青年要始终学习和传承‘红船精神’,牢记红色初心。”

全国大学生红色旅游创意策划大赛是目前国内规模最大的旅游创意策划类赛事,也是面向全国大学生的红色旅游专业赛事,自2011年创办以来已连续举办十一届。11年来,参赛大学生先后走进陕西铜川、河南兰考、贵州遵义、四川南充、福建长汀、安徽金寨、福建南平等一批革命老区,更好地学习党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史,运用专业知识和青春力量丰富红色旅游内容。该赛事已成为行走于祖国大地上一堂生动“思政大课”。



参赛选手在南湖红船旁聆听讲解。

北京第二外国语学院供图



2021广西全域旅游大集市开市

叶知承

5月29日,“红色热土壮美广西”2021广西全域旅游大集市在桂林市中心广场拉开帷幕。

广西是中国共产党红色基因的重要孕育地和传承地之一,百色起义、龙州起义在党的历史上写下了光辉的一页,湘江战役是红军长征中的壮烈之战。据了解,当地推出“湘江战役之旅”等10条广西红色游学精品线路,开行“感恩思跟党走”主题列车和打卡红色教育基地、红色研学基地。广西自治区文化和旅游厅厅长甘霖指出,广西将进一步提升全区文化旅游的集约化、品质化、国际化水平,打响“秀甲天下 壮美广西”文化旅游品牌。

此次大集市共设置了五大展区,全方位展示广西红色文旅之

美。“追寻红色足迹”展区集中展示了广西的红色游学精品线路;“看全域旅游别样红”展区设置了国家全域旅游示范区阳朔、金秀、兴安、融水、东兴以及广西旅游发展集团6个特装展区和全区14个地市及相关协会带来的精彩展品,向现场及线上的观众展示全域旅游事业发展历程、红色旅游产品等;“赶红火文旅街圩”展区的184个标准展位汇聚了由广西文化旅游行业协会、14个设区市辖区内“双创”单位、文旅相关机构及企业、全国红军长征联盟城市共同组织的各类旅游产品、旅游商品;在“赏广西最美美景”展区,观众可以通过VR全景等手段,沉浸式体验广西最美的美景、10条广西红色游学线路以及中越边关、滨海度假、长寿养生、山水画廊、西江生态、八桂山海、民族风情、岭南丝路等环

广西国家旅游风景道、乡村旅游廊道,身临其境地体验“壮美广西”的无限魅力;“品八桂香红美食”展区汇聚了广西14个地级市特色美食及特产,现场展示制作技艺,并举办首届红色旅游特色美食及糕点、粽子、小吃美食评比大赛,大赛中将展示红军餐及其他红色创意美食和壮乡特色美食。

此次广西全域旅游大集市,参展单位、企业和旅游产品的数量、品质均创历史新高。活动期间,金牌导游们向现场及线上的观众介绍各地的全域旅游发展历史、红色旅游产品等。游客在街圩之中,不仅能欣赏到“乡音献给党”系列红色展演,还能了解到广西新景点、新线路、新酒店、新文创,并通过“一键游广西”优惠选购各类旅游产品、旅游商品。

题为桂林山水风光。